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 ในการประเมนิโครงการจําเป็นต้องใช้ข้อมูลเพื่อบรรยายผลของการดําเนิน

โครงการ และขอ้มลูทีใ่ชส้ว่นมากกเ็ป็นขอ้มลูเชงิปรมิาณหรอืตวัเลขซึง่เราสามารถใชส้ถติิ

ได้ เมื่อได้ข้อมูลเชิงปริมาณหรือข้อมูลดิบมาจํานวนหน่ึงการที่จะทําให้ข้อมูลดิบมี

ความหมายมากขึน้ ง่ายและสะดวกในการนําไปใชต้รงน้ีสถิตจิะเขา้มาเกี่ยวขอ้ง สถิตมิี

มากมายหลายแบบทัง้ง่ายและยาก การทีจ่ะเลอืกแบบไหนไปใชจ้ะขึน้อยู่กบัจุดมุ่งหมาย

ของการประเมนิโครงการที่ผูป้ระเมนิกําหนดขึน้  ในบทน้ีจะกล่าวถงึเฉพาะสถติทิี่ใชก้นั

บ่อยในการประเมนิโครงการคอื รอ้ยละ ค่าเฉลีย่ ค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน  และสถติทิดสอบ

สมมตุฐิานหรอืสถติทิีใ่ชใ้นการเปรยีบเทยีบ  t – test, Z – test และ One-way ANOVA 

 

โครงรา่งเน้ือหา 

4.1 สถติเิชงิบรรยาย 

4.2 สถติทิดสอบสมมตุฐิาน 

4.3 การวเิคราะหข์อ้มลูดว้ยโปรแกรมคอมพวิเตอร ์

4.4 การเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลู 

 

สาระสาํคญั 

1. สถิติเชิงบรรยาย เป็นสถติทิีใ่ชส้าํหรบับรรยายสถานการณ์ หรอืลกัษณะ

ของ     ตวัแปรทีไ่ปเกบ็รวบรวมมาไดจ้ากผูท้ีเ่กีย่วขอ้งกบัโครงการ สถติปิระเภทน้ีไดแ้ก่ 

รอ้ยละ คา่เฉลีย่ คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน 

2. สถิติทดสอบสมมุติฐาน การประเมนิโครงการบางครัง้ผูป้ระเมนิไดต้ัง้

สมมุตฐิานไว ้หรอืตอ้งการจะเปรยีบเทยีบผลของโครงการซึ่งโดยมากกจ็ะม ี2 กลุ่มที่

เปรยีบเทยีบกนั หรอืบางโครงการมมีากกวา่ 2 กลุ่ม ดงันัน้สถติทิีจ่ะนํามาใชไ้ดแ้ก่ t – test  

Z – test และ One-way ANOVA อยา่งใดอยา่งหน่ึงขึน้อยูก่บัลกัษณะของขอ้มลู 

บทท่ี 4 

สถิติท่ีใช้วิเคราะหข้์อมลูในการประเมินโครงการ 
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3. การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล ภายหลงัการใชส้ถติวิเิคราะหข์อ้มลูใน

การประเมนิโครงการแลว้จะตอ้งนําผลการวเิคราะหม์าแสดงในรปูของตาราง โดยในตาราง

จะมตีวัเลขแสดงคา่ต่างๆ  และทา้ยตารางจะมกีารแปลผลในตารางดว้ยเพือ่ใหผู้อ้่านเขา้ใจ

ดยีิง่ขึน้ 
 

จดุประสงคก์ารเรียนรู ้

 เมือ่ศกึษาบทน้ีจบแลว้ผูอ้่านจะสามารถ 

1.  เลอืกใชส้ถติใินการวเิคราะหข์อ้มลูได ้

2.  วเิคราะหข์อ้มลูตามทีก่าํหนดใหไ้ด ้

3.  เขยีนตารางเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลูได ้
 

   เน้ือหา  4.1               สถิติเชิงบรรยาย 
 

 สถติเิชงิบรรยายทีใ่ชก้นัมากในการประเมนิโครงการไดแ้ก่ รอ้ยละ ค่าเฉลีย่ ( X )  

ค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (S.D.) และในการแปลผลสถติปิระเภทน้ีจะแปลผลเทยีบกบัเกณฑ์

ทีผู่ป้ระเมนิกาํหนดขึน้  รายละเอยีดของสถติเิชงิบรรยายแต่ละแบบมดีงัน้ี 

1.  ร้อยละ ใชส้าํหรบัขอ้มลูแบบไมต่่อเน่ืองหรอืขอ้มลูทีเ่ป็นจาํนวนหรอืความถี่

ทีว่ดัไดเ้ทยีบกบัจาํนวนทัง้หมดหาไดด้งัน้ี 

        รอ้ยละ         =        
มดจํานวนทั้งห

ดได้จํานวนที่วั
  x 100 

 ตวัอย่าง จากการสอบวดัความรูผู้เ้ขา้รบัการอบรมโครงการหน่ึงซึ่งมี

จาํนวนทัง้หมด 50 คน  ปรากฏวา่สอบผา่น 45 คน  คดิเป็นรอ้ยละเทา่ไร 

 วิธีทาํ รอ้ยละ          =        
50

45
  x  100 

                   =        90 

                 ผูส้อบผา่นการอบรมรอ้ยละ 90 
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 ตวัอย่าง  มโีรงเรยีนแหง่หน่ึงมโีครงการอบรมนกัเรยีนเกีย่วกบัความรูท้าง

การเมอืงตามรฐัธรรมนูญฉบบัปจัจุบนั เมือ่อบรมเสรจ็แลว้มแีบบทดสอบใหน้กัเรยีนทาํทุก

คน ผลปรากฏวา่นกัเรยีนชาย 150 คน สอบผา่น 126 คน นกัเรยีนหญงิ 125 คน สอบผา่น 

100 คน อยากทราบวา่นกัเรยีนชายกบันกัเรยีนหญงิ ใครมคีวามรูม้ากกวา่กนั 

 

 วิธีทาํ   รอ้ยละของนกัเรยีนชายทีส่อบผา่น  =       
150

126
 x  100 

                      =       84 

     รอ้ยละของนกัเรยีนหญงิทีส่อบผา่น    =       
125

100
 x  100 

                      =        80 

 นกัเรยีนชายทีส่อบผ่านรอ้ยละ 84  นักเรยีนหญงิสอบผ่านรอ้ยละ 80 ดงันัน้

นกัเรยีนชายมคีวามรูม้ากกวา่นกัเรยีนหญงิ 

 จากตวัอย่างน้ีการใช้สถิติร้อยละ เราสามารถแปลผลในเชงิเปรยีบเทียบกนัได้

เพราะมฐีาน 100 เหมอืนกนั นอกจากน้ีเราอาจจะแปลผลค่ารอ้ยละโดยเปรยีบเทยีบกบั

เกณฑท์ีก่าํหนดดงัน้ี 

 มากกวา่รอ้ยละ 80   ดมีากหรอืมากทีส่ดุ 

         70 – 79   ดหีรอืมาก 

         40 – 69   พอใชห้รอืปานกลาง 

         30 – 39   ไมค่อ่ยดหีรอืน้อย 

         20 – 29   ไมด่หีรอืน้อยทีส่ดุ 

  ตํ่ากวา่รอ้ยละ 20   ตอ้งปรบัปรงุ 

 

2.  ค่าเฉล่ีย (Mean : X ) ใชส้าํหรบัหาค่ากึง่กลางขอ้มลูแบบต่อเน่ืองหรอื

ขอ้มลูทีส่ามารถมคี่าเป็นเลขทศนิยมได ้ เชน่  คะแนนสอบ  สว่นสงู  น้ําหนกั  เป็นตน้   

หาไดด้งัน้ี 
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   X  = 
N

X∑
 

      เมือ่   X∑    คอื   ผลบวกของคะแนนแต่ละคน 

    N      คอื   จาํนวนคน 

 

 ตวัอย่าง ผลการสอบวดัความรูใ้นเน้ือหาทีใ่ชอ้บรมของผูเ้ขา้รบัการอบรมจาํนวน

หน่ึง แต่ละคนไดค้ะแนนดงัน้ี 

 12      14      15      12      16      14      13      15      13      16 

 13      14      16      15      16      15      13      14      15      16 

 16      17      18      16      19      17      16      18      17      18 

 17      18      19      17      19      18      17      17      20      20 

 จงหาคา่เฉลีย่ของคะแนนชดุน้ี 

 วิธีทาํ  X         = 
N

X∑
 

     เมือ่   X∑       =        12 + 14 + 15 + …….. + 20 

           =         641 

                   N  =         40 

   ∴   X          =         
40

641
 

                =         16.03 

 

3.  ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน (Standard deviation : S.D. หรือ S) ใชส้าํหรบั

หา     คา่ความแตกต่างโดยเฉลีย่ของคะแนนแต่ละคนจากค่ากึง่กลางของขอ้มลูหรอืความ

แตกต่างของคะแนนแต่ละคนในกลุ่มโดยเฉลีย่ ถา้นําค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (S.D.) มายก
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กําลงัสองเราเรยีกว่าค่าความแปรปรวน (Variance)  หรอืค่าการกระจายใชส้ญัลกัษณ์  

S.D.
2   

หรอื  S
2  

 หาไดด้งัน้ี 

  S.D.  = 
1N

)XX(
2

−
−∑

 

 

 หรอื S.D. = 
)1N(N

)X(XN
22

−
∑−∑

 

 

 ตวัอย่าง  จงหาคา่เบีย่งเบนมาตรฐานของขอ้มลูในตวัอยา่งของการหาคา่เฉลีย่ 

 

 วิธีทาํ     S.D.    =          
)1N(N

)X(XN
22

−
∑−∑

 

         เมือ่     ΣX
2             

 = 12
2
 + 14

2
 + 15

2
+ ……… + 20

2
 

             = 10447 

        ΣX      = 641 

          N  = 40 

        ∴       S.D.     =         
)(

)()(
14040

6411044740
2

−
−

 

 

         =         486.4  

       = 2.12 

 สถติ ิ X   กบั  S.D. ในการนําไปใชจ้ะตอ้งใชคู้่กนัเสมอเพราะถา้ดคู่า X  

อย่างเดยีว เวลาแปลผล อาจจะผดิพลาดได ้เชน่ ผลการสอบ 2 กลุ่มไดค้่า X  เท่ากนั ถา้
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เราจะแปลผลวา่ 2 กลุ่มน้ีเก่งเท่ากนัคงไมถู่กตอ้ง เราตอ้งดคู่า S.D. ดว้ย  ถา้ S.D. ของ

กลุม่ไหนน้อยกวา่ แสดงวา่กลุม่นัน้เก่งกวา่ถงึแมจ้ะมคีา่ X  เทา่กนั  

 การประเมนิโครงการ ขอ้มูลที่เป็นความคดิเหน็หรอืเป็นการตอบแบบการ

ประมาณค่า (Rating scal) 5 ชอ่ง หรอื 3 ชอ่ง การใชส้ถติสิว่นมากจะใชค้่า X  และ S.D.        

ตอนแปลผลมกัจะกาํหนดเกณฑด์งัน้ี 

 กรณกีารประมาณคา่ 5 ชอ่ง  หรอื 5 เสกล  กาํหนดดงัน้ี 

   4.50 – 5.00 มากทีส่ดุหรอืเหน็ดว้ยอยา่งยิง่ 

   3.50 – 4.49 มากหรอืเหน็ดว้ย 

   2.50 – 3.49 ปานกลางหรอืเฉย ๆ 

   1.50 – 2.49 น้อยหรอืไมเ่หน็ดว้ย 

   1.00 – 1.49 น้อยทีส่ดุหรอืไมเ่หน็ดว้ยอยา่งยิง่ 

 กรณกีารประมาณคา่ 3 ชอ่ง หรอื 3 เสกล  กาํหนดดงัน้ี 

  2.50 – 3.00     มากหรอืเหน็ดว้ย 

  1.50 – 2.49      ปานกลางหรอืเฉย ๆ 

  1.00 – 1.49      น้อยหรอืไมเ่หน็ดว้ย 

 ส่วนค่า S.D. นัน้ส่วนมากจะไม่ค่อยแปลผลจะเสนอเฉพาะค่าในตาราง

เทา่นัน้  แต่ถา้จะแปลผลกค็วรกาํหนดเกณฑก์ารแปลผลของคา่ S.D.  ดงัน้ี 

 กรณกีารประมาณคา่ 5 ชอ่ง หรอื 5 เสกล  กาํหนดดงัน้ี 

  มากกวา่ 1.75    มคีวามแตกต่างมาก 

  1.25 – 1.75  มคีวามแตกต่างกนัคอ่นขา้งมาก 

  น้อยกวา่ 1.25   มคีวามแตกต่างน้อย หรอืใกลเ้คยีงกนั                    

หรอืเหมอืน ๆ กนั 

 กรณกีารประมาณคา่ 3 ชอ่ง หรอื 3 เสกล  กาํหนดดงัน้ี 

 มากกวา่ 0.75 มคีวามแตกต่างมาก 

  0.5 – 0.75 มคีวามแตกต่างคอ่นขา้งมาก 

  น้อยกวา่ 0.5 มคีวามแตกต่างน้อย หรอืใกลเ้คยีงกนั                     

    หรอืเหมอืน ๆ กนั 
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 ตัวอย่าง จงหาค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลจากการ

สอบถามเรือ่งความพงึพอใจต่อวทิยากรในการอบรม  

ข้อความ มาก

ท่ีสดุ 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ท่ีสดุ 

1. วทิยากรเตรยีมตวัมา

บรรยายดเีพยีงใด 

2. ทา่นเขา้ใจเรือ่งทีว่ทิยากร

บรรยายไดด้เีพยีงใด 

3. ทา่นรูส้กึเบือ่การบรรยาย

ของวทิยากรเพยีงใด 

4. วทิยากรเปิดโอกาสใหผู้เ้ขา้

รบัการอบรมแสดงความ

คดิเหน็มากน้อยเพยีงใด 

5. เน้ือหาทีบ่รรยายเรยีงลาํดบั 

ขัน้ตอนไดด้เีพยีงใด 

/ / / 

 

/ /  

 

 

 

/ 

 

 

/ / 

/ / / / 

 

/ / / /   / 

 

 

 

/ /  

 

 

/ / 

/ / 

 

/ /  

 

/ /  

 

/ / / 

 

 

/ / / 

 

 

 

 

/ / / /  

 

/ / 

 

 

/ / 

 

 

 

 

/ / / 

 

/ / 

 

 

/ 

   วิธีทาํ ขอ้ 1.         X        =      
N

X∑
 

 

          =       
10

3344444555 +++++++++
 

 

          =        
10

)3(2)4(5)5(3 ++
 

 

          =        
10

62015 ++
  =        4.1 
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          S.D.           =      
)1N(N

)X(XN
22

−
∑−∑

 

 

      2
X∑        =        5

2
 +  5

2
 + 5

2
 + 4

2
 + 4

2
 + 4

2
 + 4

2
 + 3

2
 + 3

2
  

          =        173 

      X∑          =         41 

      S.D.          =        
)110(10

)41()173(10
2

−
−

 

            S.D.          =          0.74 

 

 ขอ้ 2.         X          =         
N

X∑
 

  =        
10

3344444455 +++++++++
     

    =        
10

)3(2)4(6)5(2 ++
 

              =        
10

62410 ++
              =       4.0 

               S.D.         =        
)1N(N

)X(XN
22

−
∑−∑

 

       2
X∑      =         164 

       X∑        =         40 
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         S.D.     =        
)110(10

2
)40()164(10

−
−

 

         = 0.67 

 ในทาํนองเดยีวกนักบัขอ้ 1 และ 2   ขอ้ 3, 4 และ 5   หาค่า  X   และ  S.D.  

ไดด้งัน้ี 

 ขอ้ 3.  (ขอ้ความเป็นลบ ดงันัน้ในชอ่งน้อยทีส่ดุจะให ้5 คะแนน  น้อย 4 

คะแนน และปานกลาง 3 คะแนน)     X    =   4.1   และ  S.D.  =  0.74 

 ขอ้ 4.    X  =     2.8 และ   S.D.    =    1.32 

 ขอ้ 5.    X  =     3.2 และ   S.D.    =    1.32 

 การหาคา่ X   และ  S.D.  รวมทุกขอ้มขี ัน้ตอนดงัน้ี 

1. หาคะแนนรวมของแต่ละคนก่อนจากตวัอย่างมผีูต้อบ 10 คน แต่ละคนได้

คะแนนรวม 5 ขอ้  ดงัน้ี     

 25     24     24      23      23      22      22     18      17     15    

2. หาค่าเฉลีย่ของขอ้คาํถามแต่ละคนโดยเอา 5 หารคะแนนรวมแต่ละคนได้

ดงัน้ี 

       5     4.8     4.8     4.6     4.6     4.4     4.4     3.6     3.4     3 

3. หาคา่เฉลีย่และคา่เบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนไดด้งัน้ี 

         X             =         
N

X∑
 

         X∑         =          5 + 4.8 + 4.8 + ……….. + 3 

         X    =           
10

6.42
  =       4.26 
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         S.D.        =        
)1N(N

)X(XN
22

−
∑−∑

 

 

         2
X∑        =         5

2
 + 4.8

2
 + 4.8

2
 + ………… + 3

2
  

         =        185.64 

         X∑          =         42.6 

         S.D.          =        
)110(10

2
)6.42()64.185(10

−
−

 

        =          0.68 

 

เมือ่หาค่า X  และ S.D. ของแต่ละขอ้และรวมแลว้เสนอในตารางและแปลผลจาก

ตารางดงัน้ี  

ขอ้ความ 
X  

S.D. ระดบัความพงึพอใจ 

1. วทิยากรเตรยีมตวัมาบรรยายดเีพยีงใด 4.1 0.74 มาก 

2. ทา่นเขา้ใจเรือ่งทีว่ทิยากรบรรยายไดด้เีพยีงใด 

3. ท่านรู้สึกไม่เบื่อการบรรยายของวิทยากร

เพยีงใด 

4. วทิยากรเปิดโอกาสใหผู้เ้ขา้รบัการอบรมแสดง

ความคดิเหน็มากน้อยเพยีงใด 

5. เน้ือหาทีบ่รรยายเรยีงลาํดบัขัน้ตอนไดด้ี

เพยีงใด 

4.0 

4.1 

 

2.8 

 

3.2 

0.67 

0.74 

 

1.32 

 

1.32 

มาก 

มาก 

 

ปานกลาง 

 

ปานกลาง 

รวม 4.26 0.68 มาก 

 จากตาราง จะพบว่าโดยภาพรวมผู้เข้ารบัการอบรมมีความพึงพอใจต่อ

วทิยากรอยู่ในระดบัมากเหมอืน ๆ กนั ( X  = 4.26, S.D. = 0.6)  เมือ่พจิารณาเป็นรายขอ้
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กพ็บวา่เกอืบทุกขอ้ ผูเ้ขา้รบัการอบรมมคีวามพงึพอใจต่อวทิยากรอยู่ในระดบัมากเหมอืน ๆ 

กนั  ( X  อยู่ระหวา่ง    3.50 – 4.49  และ  S.D. น้อยกวา่ 1.25) ยกเวน้ขอ้ 4 และ 5 มี

ความพงึพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง และความพงึพอใจแตกต่างค่อนขา้งมาก  ( X  อยู่

ระหวา่ง  2.50 – 3.49  และ  S.D. อยูร่ะหวา่ง 1.25 – 1.75) 

 การแปลผลจากตารางลกัษณะน้ีโดยมากจะแปลผลเฉพาะ X  โดย

เปรยีบเทยีบกบัเกณฑท์ีก่ําหนดเพยีงอย่างเดยีว ค่า S.D. จะไม่ค่อยมกีารแปลผลกนั 

เน่ืองจากบางครัง้แปลผลแลว้อาจทาํใหผู้อ้่านไมเ่ขา้ใจหรอืสบัสนในคาํทีเ่ขยีนบรรยายกไ็ด ้

 

  กิจกรรม 4.1 

จงหา X    S.D.  และแปลผลของขอ้มลูทีไ่ดจ้ากแบบสอบถามความคดิเหน็ของ  

   ครเูกีย่วกบัการสอนแบบเน้นใหน้กัเรยีนเป็นสาํคญั 

 

    ขอ้ความ                    เหน็ดว้ย   เหน็ดว้ย    เฉยๆ   ไมเ่หน็ดว้ย  ไมเ่หน็ดว้ย 

                                   อยา่งยิง่                          อยา่งยิง่ 

1. นกัเรยีนไดค้วามรูม้ากกวา่การสอน     / / / /        / / / /         / 

 แบบเดมิ 

2. ครมูเีวลาพกัผอ่นมากกวา่การสอน                 /        / / /       / / / /              / 

 แบบเดมิ 

3. การสอนแบบน้ีทาํใหส้อนไดเ้น้ือหา                                 / /         / / / /           / / / 

ไมค่รบหลกัสตูร 

4. ครคูวบคุมชัน้เรยีนไมค่อ่ยได ้                                       / / /       / / / /            / / 

5. ครสูามารถใชก้จิกรรมการสอนได ้      / / / /         / / /        / / 

หลากหลาย 
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    เน้ือหา 4.2              สถิติทดสอบสมมติุฐาน 

 

 การประเมนิโครงการบางครัง้ผูป้ระเมนิไดต้ัง้สมมุตฐิานไวก้่อนเริม่ดําเนินการตาม

โครงการ หรอืต้องการจะเปรยีบเทยีบผลสําเรจ็ของโครงการกบัเกณฑ์ทีก่ําหนดไว ้หรอื

ตอ้งการเปรยีบเทยีบผลสาํเรจ็ของโครงการระหวา่งกลุ่ม อาจจะเป็น 2 กลุ่ม หรอืระหวา่ง

ก่อนกับหลงัการดําเนินโครงการ ดังนัน้สถิติที่เข้ามาใช้ก็จะเป็นสถิติสําหรบัทดสอบ

สมมุตฐิาน หรอืสถติทิีใ่ชใ้นการเปรยีบเทยีบ ในทีน้ี่จะกล่าวเฉพาะสถติทิีใ่ชก้นัมากเท่านัน้  

มดีงัน้ี 

1. สถติทิดสอบสมมุตฐิานเกีย่วกบัผลสาํเรจ็ของโครงการกบัเกณฑห์รอืสถติทิี่

ใชเ้ปรยีบเทยีบผลสาํเรจ็ของโครงการกบัเกณฑ ์ถา้ผลทีว่ดัออกมาเป็นขอ้มลูแบบต่อเน่ือง

หรอืคะแนนใชส้ตูร t – test  ดงัน้ี 

สตูร t         =           
n/

2
.D.S

0X µ−
 

 

    เมือ่       X          คอื    คา่เฉลีย่ของคะแนน 

                0µ        คอื    คะแนนเกณฑท์ีก่าํหนดขึน้ 

       2
.D.S      คอื    คา่ความแปรปรวนของคะแนน 

       n           คอื    จาํนวนคน 

 

 การตดัสนิใจจะเปรยีบเทยีบคา่ t คาํนวณจากสตูรกบัคา่ t ทีไ่ดจ้ากการเปิดตาราง t 

หน้า 105 ทีค่่า df = n –1 และค่าระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) ทีก่ําหนด ถา้ค่าทีค่าํนวณ

ได้มากกว่าค่า t ในตาราง  จะตดัสนิใจว่าผลสําเร็จของโครงการแตกต่างจากเกณฑ์ที่

กาํหนด 

 ตวัอย่าง   อบรมครูจํานวน 25 คน เกี่ยวกบัความรูเ้รื่องการปฏริูปการศกึษา   

หลงัอบรมเสรจ็แลว้สอบวดัความรูเ้รื่องที่อบรม ปรากฏว่าได้คะแนนเฉลี่ย 45.5 และ           
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ค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน 3.5  อยากทราบวา่ผูเ้ขา้รบัการอบรมไดค้ะแนนเฉลีย่เท่ากบัเกณฑ์

ทีก่าํหนดไว ้40 หรอืไม ่ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05  

 

 วิธีทาํ              t         =          
n/

2
.D.S

0X µ−
 

 

     แทนคา่    t         =         
25/

2
)5.3(

405.45 −
 

 

            =         
25/25.12

5.5
 =         

71.0

5.5
 

 

  ∴    คา่  t    คาํนวณ      =          7.75 

 

 เปิดค่า t จากตารางหน้า 105 ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) .05  ถา้ดวูา่จะ

แตกต่างกนัหรอืเท่ากนัหรอืไมซ่ึง่เราเรยีกวา่  ทดสอบสองทางจะดทูีค่่า α / 2  คอื  .025  

และ  df  =  25 – 1  =  24  ไดค้่า t  =  2.064  เมือ่เปรยีบเทยีบกบัค่า t  คาํนวณ  

ปรากฏวา่ ค่า t คํานวณ มากกว่า   ค่า t จากตาราง ดงันัน้จงึตดัสนิใจว่า ผูเ้ขา้รบัการ

อบรมไดค้ะแนนแตกต่างจากเกณฑอ์ย่างมนียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .05  โดยทีผู่เ้ขา้รบั

การอบรมไดค้ะแนนสงูกวา่เกณฑท์ีก่าํหนด 

 กรณกีลุม่ตวัอยา่งมจีาํนวนมากกวา่ 30 คนขึน้ไป ขอ้มลูหรอืคะแนนจะแจกแจงเขา้

ใกลโ้คง้ปกตหิรอืเป็นโคง้ปกต ิ เราอาจจะใชส้ตูร  Z – test  ดงัน้ี 

                                    Z          =           
n/.D.S

X

2

0µ−  

 

  เมือ่    0µ     คอื  คะแนนเกณฑท์ีก่าํหนดขึน้ 

          2
.D.S   คอื  คา่ความแปรปรวนของคะแนน 
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 ทัง้สตูร  t – test  และ  Z – test  กรณีกลุ่มตวัอย่างขนาดใหญ่ (มากกวา่ 30 คน) 

ค่าทีค่าํนวณไดท้ัง้ 2 สตูรจะไดเ้ท่ากนั แต่ถา้ใชส้ตูร Z – test จะตอ้งไปเปิดหาค่า Z จาก

ตารางโคง้ปกตหิน้า 106 หลกัการตดัสนิใจเหมอืนกบั สตูร t – test  

 ถา้กรณผีลการวดัออกมาเป็นความถีห่รอืจาํนวนคนทีส่อบได–้สอบตก หรอืผา่น–ไม่

ผา่น สตูรทีใ่ชเ้พือ่เปรยีบเทยีบกบัสดัสว่นทีเ่ป็นเกณฑ ์ คอื  Z – test  ดงัน้ี 

 

  สตูร      Z          =           

n

)0P1(0P
0PP

−
−

 

 

 เมือ่       P       คอื    สดัสว่นของตวัแปรทีศ่กึษา  เชน่  สดัสว่นของผูผ้า่น

การอบรม 

   0P      คอื    สว่นทีเ่ป็นเกณฑท์ีผู่ป้ระเมนิกาํหนดขึน้ 

                        n       คอื    จาํนวนคน 

 การตดัสนิใจสตูร  Z – test  เหมอืนกบัสตูร  t – test  แต่การเปิดตารางหาค่า Z  

จะใชต้ารางโคง้ปกต ิหน้า 106 

 ตวัอย่าง โครงการผลติสือ่การเรยีนการสอนของโรงเรยีนหน่ึง มผีูเ้ขา้รบัการอบรม

จาํนวน 80 คน  เจา้ของโครงการกําหนดเกณฑค์วามสาํเรจ็ของโครงการไวว้า่  ผูเ้ขา้รบั

การอบรม  ทีผ่า่นเกณฑก์ารประเมนิของโครงการจะตอ้งมจีาํนวนไมน้่อยกวา่ 90% หลงั

การอบรมไดป้ระเมนิ  ผูเ้ขา้รบัการอบรมปรากฏวา่ผา่นเกณฑก์ารอบรมจํานวน 70 คน 

อยากทราบวา่โครงการน้ีประสบความสาํเรจ็หรอืไม ่ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 

 

 วิธีทาํ        Z =           

n

)0P1(0P
0PP

−
−

 

         P =            
80

70
 =        0.875 
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        0P       =             0.9 

         n      =             80 

 

       แทนคา่       Z =          

80

)9.01(9.0

9.0875.0

−
−

 

 

    =          
0335.0

025.0−
 

 

               ∴  คา่   Z    คาํนวณ =          - 0.746   

 

 เปิดคา่  Z  จากตารางหน้า 106  ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) .05 ดตูารางพืน้ที ่

0.05 - 
2

05.
 เท่ากบั .4750  ไดค้่า Z = 1.96 หรอื -1.96 เมือ่เปรยีบเทยีบกบัค่า Z คาํนวณ

ปรากฏวา่ Z คํานวณ น้อยกว่าค่า Z จากตาราง  (กรณีเครือ่งหมายตดิลบ ค่าทีเ่ปิดจาก

ตารางจะ ใชเ้ครื่องหมายลบเหมอืนกนั หรอืไม่คดิเครื่องหมายกไ็ด ้ใหท้ําเป็นค่าสมับูรณ์ 

เชน่ ค่า Z = -0.746 จะได้-0.746= .746)  ดงันัน้จงึตดัสนิใจวา่โครงการน้ีประสบ

ความสาํเรจ็ เพราะจาํนวนผูท้ี ่ผา่นการอบรมไดเ้ทา่กบัเกณฑท์ีก่าํหนด  

2.  สถติทิดสอบสมมุตฐิานเกีย่วกบัผลสาํเรจ็ของโครงการ กรณีสองกลุ่ม หรอืสถติิ

ทีใ่ชเ้ปรยีบเทยีบขอ้มลู 2 ชุด เช่น เปรยีบเทยีบขอ้มูลก่อนเริม่โครงการกบัหลงัเสรจ็สิน้

โครงการ เปรียบเทียบคะแนนการอบรมระหว่างผู้เข้ารบัการอบรมชายกบัหญิง หรือ

เปรยีบเทยีบจาํนวนผูผ้า่นการอบรมระหวา่งกลุ่มอายุต่างกนั เป็นตน้  ถา้ผลการวดัออกมา

เป็นขอ้มลูแบบต่อเน่ืองหรอืคะแนนใชส้ตูร  t – test  ดงัน้ี 

2.1  กรณคีา่ความแปรปรวนของคะแนนประชากรทัง้สองกลุม่แตกต่างกนั       

( 2
1σ ≠ 2

2σ )  จะใชส้ตูร  t – test  แบบ Equal variances not assumed หรอื Separated 

Variance ดงัน้ี 
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สตูร        t        = 

2n

2
2.D.S

1n

2
1.D.S

2X1X

+

−
 

     เมือ่   1X   และ  2X       คอื    คา่เฉลีย่ของคะแนนกลุม่ 1 และกลุ่ม 2  

ตามลาํดบั 

          2
1.D.S   และ  2

2.D.S    คอื   คา่ความแปรปรวนของคะแนนกลุม่ 1  และ

กลุม่ 2 ตามลาํดบั 

           1n    และ   2n        คอื    จาํนวนกลุม่ตวัอยา่งในกลุม่ 1 และกลุม่ 2

ตามลาํดบั 

 

   df       = 

12n

2

2n

2
2.D.S

11n

2

1n

2
1.D.S

2

2n

2
2.D.S

1n

2
1.D.S

−












+
−






















+

 

 

2.2 กรณีค่าความแปรปรวนของคะแนนประชากรทัง้สองกลุ่มไมแ่ตกต่างกนั       

( 2
1σ  = 2

2σ ) ใชส้ตูร t – test แบบ Equal variances assumed หรอื Pooled  Variance 

ดงัน้ี 

 

 สตูร   t            =            









+

−

2n

1

1n

12
pS

2X1X
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 เมือ่      2
pS          คอื          

22n1n

2
2.D.S)12n(

2
1.D.S)11n(

−+
−+−

 

 

             df       คอื          22n1n −+  

การตดัสนิใจจะเปรยีบค่า t คาํนวณจากสตูรกบัค่า t ทีไ่ดจ้ากการเปิด

ตาราง t ทีค่า่ df กบัคา่ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α ) ทีก่ําหนด ใชต้ารางหน้า 105 ถา้ค่าที่

คํานวณไดม้ากกว่าค่าในตารางจะตดัสนิใจว่าผลของสองกลุ่มทีนํ่ามาเปรยีบเทยีบกนันัน้

แตกต่างกนั 

2.3 การทดสอบค่าความแปรปรวนของคะแนนหรือการเปรียบเทียบค่า

ความแปรปรวนของคะแนน 2 กลุ่ม เพื่อตดัสนิใจว่าจะเลอืกใชส้ตูร t – test แบบ 

Separated Variances หรอื  Pooled Variances  ใชส้ตูรดงัน้ี 

  สตูร     F     =      2

ตํ่า

2
สูง

.D.S

.D.S
 

   เมือ่ 2
สูง.D.S     คอื    คา่ความแปรปรวนของคะแนนทีม่คีา่มาก 

  2

ตํ่า
.D.S      คอื   คา่ความแปรปรวนของคะแนนทีม่คีา่น้อยกวา่ 

 ถา้ผลการคาํนวณคา่ F มคีา่มากกวา่ ค่า F ทีเ่ปิด จากตารางหน้า 107 แสดง

วา่ความแปรปรวนของคะแนนประชากรสองกลุม่แตกต่างกนั ( 2
1σ  ≠ 2

2σ ) 

ตวัอย่าง โครงการอบรมนิเทศงานวชิาการภายในโรงเรยีนโดยมผีูบ้รหิารกบั

ครเูขา้รบัการอบรมพรอ้มกนั ภายหลงัการอบรมเสรจ็ไดม้กีารทดสอบวดัความรู ้ผลปรากฏ

วา่ ผูบ้รหิารกบัครแูต่ละคนไดค้ะแนนดงัน้ี 
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กลุ่มผูบ้ริหาร 

 14      15   12       10    9          16        17        18        15      16 

  17      15        14       16       17        16        17        14        12      15 

กลุ่มคร ู

  9 8  10   15       18        11       12         13        14      12 

          17     9      12       13    12        11       13         12 

 อยากทราบว่าคะแนนสอบสองกลุ่มแตกต่างกนัหรือไม่อย่างไร ที่ระดบั

นยัสาํคญั ทางสถติทิีร่ะดบั .05 

 วิธีทาํ    หาคา่  1X   และ  2
1.D.S   ของกลุม่ผูบ้รหิาร  ไดด้งัน้ี 

   1X  = 
N

X∑
 

   1X          = 
20

15.........121514 ++++
 

                         =       14.75 

   2
1.D.S       = 

( )
)1N(N

XXN
22

−
∑−∑

  

             = 
)120(20

)295()4461(20
2

−
−

 

             =  5.78 

    หาคา่  2X   และ  2
2.D.S   ของกลุม่ผูบ้รหิาร  ไดด้งัน้ี 
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   2X  = 
N

X∑
 

   2X          = 
18

12.........1089 ++++
 

                         =       12.28 

   2
2.D.S       = 

( )
)1N(N

XXN
22

−
∑−∑

  

             = 
)118(18

)221()2829(18
2

−
−

 

             =  6.80 

 

            เปรยีบเทยีบคา่ความแปรปรวนของคะแนน 2 กลุม่  ดงัน้ี 

      F       = 2

ตํ่า

2
สูง

.D.S

.D.S
 

               =         
78.5

80.6
   

             =         1.18 

  เปิดค่า F จากตารางหน้า 107 ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) .05 1df  

= 18 - 1 = 17 (ของกลุ่มทีม่คี่า 2
สูง.D.S )  และ 2df  = 20 – 1 = 19 (ของกลุ่ม 2

ตํ่า
.D.S ) ได้

ค่า F จากตารางเท่ากบั 2.16 เมือ่เปรยีบเทยีบค่า F คาํนวณ กบัค่า F จากตาราง ปรากฏ

วา่ ค่า F คาํนวณ   มคี่าน้อยกวา่ ดงันัน้จงึตดัสนิใจวา่ ค่าความแปรปรวนของประชากร 2 

กลุม่ ไมแ่ตกต่างกนั เพราะฉะนัน้เลอืกใชส้ตูร  t – test  ดงัน้ี 
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 สตูร   t            =          









+

−

2n

1

1n

12
pS

2X1X
 

 

 เมือ่      2
pS          =          

22n1n

2
2.D.S)12n(

2
1.D.S)11n(

−+
−+−

 

 

           =  
21820

80.6)118(78.5)120(

−+
−+−

 

 

           =  
36

42.225
  =      6.26 

 

  แทนคา่   t           =        






 +

−

18

1

20

1
26.6

28.1275.14
 

 

  ∴  t   คาํนวณ    =       
83.0

47.2
   =     2.98 

  เปิดคา่ t จากตารางหน้า 105  ที ่ α .05  ถา้ทดสอบสองทางดทูี ่α / 2  

หรอื .025  และ  df  = 2nn 21 −+   =  20 + 18 - 2  =  36  ไดค้่า t  จากตารางเท่ากบั 

2.021 (จากตาราง df = 36  ไมม่ใีหใ้ช ้df = 40  เพราะใกลเ้คยีงทีส่ดุ)  เมือ่เปรยีบเทยีบ

กบัค่า t คาํนวณ ปรากฏวา่มากกวา่ค่า t จากตาราง ดงันัน้จงึตดัสนิใจวา่ ผูบ้รหิารกบัครมูี

ความรู้เรื่องการนิเทศงานวชิาการภายในโรงเรยีนแตกต่างกนัโดยมผีู้บรหิารมคีวามรู้

มากกวา่คร ู

        หมายเหตุ  ถ้าจํานวนกลุ่มตวัอย่างมากกว่า 30 ขึน้ไปกส็ามารถใชส้ตูร 

t-test ได ้เพราะการแจกแจง t จะเท่ากบัการแจกแจง Z หรอืค่าของ t จะเท่ากบัค่าของ Z 
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กรณทีีต่อ้งการเปรยีบเทยีบคะแนนก่อนดาํเนินโครงการ กบัคะแนนหลงัดาํเนินโครงการจะ

ใชส้ตูร  t – test  ดงัน้ี 

  สตูร       t    =        
n/.D.S

d
2
d

 

 

  เมือ่ d     คอื      คา่เฉลีย่ของคะแนนผลต่างระหวา่งหลงัดาํเนิน 

                 โครงการ  กบัก่อนดาํเนินโครงการ  หาไดด้งัน้ี 

        d     =        
n

d∑
  

         2
d.D.S    คอื     คา่ความแปรปรวนของคะแนนผลต่าง หาไดด้งัน้ี 

                 2
d.D.S     =      

( )
)1n(n

ddn
22

−
∑−∑

 

 

  ตวัอย่าง จากขอ้มลูการสอบวดัความรูเ้กีย่วกบั พรบ. การศกึษาก่อน

อบรมและหลงัอบรม ปรากฏดงัตารางขา้งล่างน้ี อยากทราบวา่หลงัการอบรมผูเ้ขา้อบรมมี

ความรูเ้กีย่วกบั พรบ.การศกึษามากกว่าก่อนการอบรมหรอืไม่ทีร่ะดบันัยสาํคญัทางสถติ ิ

.05  

ผูเ้ข้าอบรม คะแนนก่อนอบรม  

( 1O ) 

คะแนนหลงัอบรม  

( 2O ) 

1 

2 

3 

4 

8 

9 

10 

7 

14 

15 

13 

12 
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ผูเ้ข้าอบรม คะแนนก่อนอบรม  

( 1O ) 

คะแนนหลงัอบรม  

( 2O ) 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

6 

5 

12 

9 

8 

12 

13 

7 

6 

5 

10 

8 

11 

9 

15 

16 

13 

12 

13 

10 

 

 วิธีทาํ จดัขอ้มลูลงในตารางดงัน้ี 

ผูเ้ข้า

อบรม 

คะแนนก่อน

อบรม ( 1O ) 

คะแนนหลงั

อบรม ( 2O ) 

d 

)OO( 12 −  

2
d  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

9 

8 

10 

7 

6 

5 

12 

9 

8 

14 

15 

13 

12 

10 

8 

11 

9 

15 

5 

7 

3 

5 

4 

3 

-1 

0 

7 

25 

49 

9 

25 

16 

9 

1 

0 

49 
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ผูเ้ข้า

อบรม 

คะแนนก่อน

อบรม ( 1O ) 

คะแนนหลงั

อบรม ( 2O ) 

d 

)OO( 12 −  

2
d  

10 

11 

12 

13 

14 

12 

13 

7 

6 

5 

16 

13 

12 

13 

10 

4 

0 

5 

7 

5 

16 

0 

25 

49 

25 

   Σd  =  55 2
d∑ = 298 

 

  สตูร     t   =       
n/.D.S

d
2
d

 

            d  =        55 / 14  =        3.93 

       2
d.D.S  =         

)114(14

)55()298(14
2

−
−

 =        6.30 

  แทนคา่  t =         
14/3.6

93.3
       =       

67.0

93.3
       =   5.86 

                 ∴   คา่  t  คาํนวณ =         5.86 

  เปิดค่า t จากตารางหน้า 105 ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α)  .05 แบบ

สองทาง (α / 2)  และ df = 14 – 1 = 13 ไดค้่า t = 2.16 เมือ่เปรยีบเทยีบกบัค่า t 

คาํนวณปรากฏวา่มากกวา่ค่า t  จากตาราง  ดงันัน้จงึตดัสนิใจวา่หลงัการอบรมผูเ้ขา้รบั

การอบรมมคีวามรูเ้รือ่ง พรบ. การศกึษา มากกวา่ก่อนการอบรมอย่างมนียัสาํคญัทางสถติิ

ทีร่ะดบั .05 
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 2.5 กรณีผลการเรยีนวดัออกมาเป็นความถีห่รอืจาํนวนคนทีส่อบได ้– สอบ

ตก หรอืผา่น – ไมผ่า่น  สตูรทีใ่ชเ้ปรยีบเทยีบผลสองกลุม่ ใช ้ Z – test  ดงัน้ี 

   

    Z        =          









+

−

21

21

n

1

n

1
pq

PP
 

 

       เมือ่   1P   และ  2P    คอื  สดัสว่นของกลุม่ตวัอยา่งทีว่ดัไดใ้นกลุม่ 1 และ 

          กลุม่ 2  ตามลาํดบั 

     p          คอื  สดัสว่นของกลุม่ตวัอยา่งทีว่ดัไดท้ัง้ 2 กลุม่ 

              q         คอื  1 – P 

     1n   และ 2n    คอื  จาํนวนกลุม่ตวัอยา่งในกลุม่ 1 กลุม่ 2  

          ตามลาํดบั 

 

  ตวัอย่าง โรงเรยีนแห่งหน่ึงมโีครงการปลูกฝงัความรบัผดิชอบในการ

เรยีนใหก้บันักเรยีนในโรงเรยีน  โดยมนีักเรยีนเขา้โครงการเป็นนักเรยีนชาย 42 คน  

นกัเรยีนหญงิ 40 คน ภายหลงัโครงการสิน้สุดลงไดต้ดิตามผลปรากฏว่า นกัเรยีนชายมี

พฤตกิรรมความรบัผดิชอบ 20 คน นกัเรยีนหญงิมพีฤตกิรรมความรบัผดิชอบ 25 คน 

อยากทราบว่านักเรยีนชายกบันักเรยีนหญิงมคีวามรบัผดิชอบในการเรยีนแตกต่างกนั

หรอืไมท่ี ่ α  .05 

  วิธีทาํ 

  นกัเรยีนหญงิ  1P  =        
40

25
  =      .625 

 

  นกัเรยีนชาย  2P  =        
42

20
  =      .476 
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   P =      
4240

2025

+
+

        =       
82

45
             =    0.549 

 

   q =       1 – P          =        1 - .549      =    0.451 

 

       แทนคา่    Z =        






 +

−

42

1

40

1
)451.0)(549.0(

476.0625.0
 

 

          Z =         
110.0

149.0
    =     1.355 

 

  เปิดค่า Z จากตารางหน้า 81 ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) .05 ได้

ค่า Z = 1.96  เมือ่เปรยีบเทยีบกบัค่า Z คาํนวณ  ปรากฏวา่ ค่า Z คาํนวณน้อยกวา่ ค่า Z 

จากตาราง   ดงันัน้จงึตดัสนิใจวา่ นกัเรยีนชายกบันกัเรยีนหญงิมคีวามรบัผดิชอบในการ

เรยีนไมแ่ตกต่างกนัทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กิจกรรม 4.2 

1.  ภายหลงัการอบรมใหค้วามรูเ้รือ่งการปฏริปูการศกึษาใหก้บัคณะครใูนโรงเรยีน

แลว้ทาํการทดสอบผลปรากฏวา่แต่ละคนไดค้ะแนนดงัน้ี 

   70       71      75       69       80         81        68 

75         80      83       69       72        75        77 

79         67      85       80       69        84        83 

68         76      79       70       84        68         72 

การสอบครัง้น้ีคะแนนเตม็ 100 กําหนดเกณฑก์ารสอบผ่านไวท้ี ่70% ของ

คะแนนเตม็  จงทาํการทดสอบต่อไปน้ีที ่ α  .05 

ก. ผลการอบรมครัง้น้ีครจูะมคีวามรูเ้ท่ากบัเกณฑห์รอืไม ่

ข. จาํนวนครทูีส่อบผา่นเกณฑจ์ะมมีากกวา่ 60% ของจาํนวนครทูัง้หมดหรอืไม ่
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2.  โรงเรยีนแหง่หน่ึงมโีครงการอบรมนกัเรยีนเพือ่ใหม้คีวามรูก้ฎหมาย

รฐัธรรมนูญฉบบัปจัจุบนั  ภายหลงัอบรมเสรจ็ไดท้าํการทดสอบปรากฏวา่ 

นักเรียนชายแต่ละคนได้คะแนนดงัน้ี 

33       34       39       42      45     42        40         38       46       45 

40 39        42       44   46     45      40          42       38       39 

37 38        39       40   45     43      47          40       41       42 

40 39        41       39   38 

นักเรียนหญิงแต่ละคนได้คะแนนดงัน้ี 

36 39        41       40    38      45      40         38        37      39 

40 41        40       43    38      37      36         35        34      43 

39 37        42       43    44      36      35         39        40      42 

44      39        40 

 การสอบครัง้น้ีมคีะแนนเตม็ 50 คะแนน และกําหนดเกณฑก์ารสอบผ่านของ

นกัเรยีนไว ้80% ของคะแนนเตม็ 

    ก.  จงเปรยีบเทยีบความรูก้ฎหมายรฐัธรรมนูญของนกัเรยีนทัง้ 2 กลุม่วา่  

แตกต่างกนัหรอืไม ่ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 

    ข.  จงเปรยีบเทยีบสดัสว่นของนกัเรยีนทีส่อบผา่นเกณฑท์ัง้ 2 กลุม่วา่      

แตกต่างกนัหรอืไม ่ทีร่ะดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ.05 

3.  ภายหลงัการอบรมเร่ืองการปฏิรูปการศึกษาใหก้บัผูบ้ริหารการศึกษาเสร็จแลว้            

ไดส้อบถามเจตคติต่อการปฏิรูปการศึกษาไดข้อ้มูลดงัน้ี 
   ผูบ้รหิาร สพฐ.      n  =  25         X   =  25.5   S.D.  =  3.5 

   ผูบ้รหิาร อปท.      n  =  24         X   =  22.4   S.D.  =  4.0 

    จงเปรียบเทียบเจตคตขิองผู้บริหาร 2 กลุม่นีว้า่แตกตา่งกนัหรือไมท่ี่  α .05 
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   เน้ือหา 4.3              การอ่านผลการวิเคราะหข้์อมลูด้วยโปรแกรม SPSS 

 

 ปจัจุบันการหาค่าสถิติต่างๆ จะนิยมใช้โปรแกรมสําเร็จรูปคอมพิวเตอร ์   

มากขึน้ สถติทิีจ่ะนํามาใชใ้นการประเมนิโครงการ สถติเิชงิบรรยาย ได้แก่ การแจกแจง

ความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความสมัพนัธ์ สถิติทดสอบ

สมมุตฐิาน ไดแ้ก่ t-test และ One-way ANOVA เป็นตน้  การประเมนิโครงการบาง

โครงการตอ้งหาค่าสถติหิลายค่า ดงันัน้การใชโ้ปรแกรมคอมพวิเตอรจ์งึมคีวามจาํเป็นมาก

ขึน้ นอกจากผู้วจิยัหรอืผู้ประเมนิไม่มโีปรแกรมหรอืขอ้มูลน้อย และหาค่าสถิตไิม่กี่ค่าก็

สามารถคาํนวณหาคา่สถติไิดโ้ดยการแทนคา่ลงในสตูรดงัทีไ่ดก้ลา่วมาแลว้ 

 ในเน้ือหา 4.3 จะกล่าวเฉพาะการอ่านผลการวเิคราะห์ขอ้มูลด้วยโปรแกรม 

SPSS for Windows เท่านัน้ สว่นขัน้ตอนในการดาํเนินการวเิคราะหจ์ะเริม่ตน้ Key ขอ้มลู

อย่างไร และจะหาค่าสถิติแต่ละค่าต้องทําอย่างไรนัน้ ท่านต้องศึกษาจากคู่มือการใช้

โปรแกรม SPSS เองหรอืตอ้งใชโ้ปรแกรมเป็นมาก่อนแลว้ ต่อไปน้ีจะนําเสนอการอ่าน

คา่สถติบิางคา่ทีนํ่ามาใชใ้นการประเมนิโครงการกนัมาก ดงัตวัอยา่ง 

 

           ตวัอย่าง  การอ่าน Print out จากการวเิคราะหข์อ้มลูดว้ยโปรแกรม SPSS for 

windowsเพือ่หาคา่สถติเิชงิบรรยาย มดีงัน้ี 

   หาค่าความถ่ี และค่าร้อยละ 

           1. กรณตีวัแปรเดยีว  

  Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid MALE 

FEMALE 

Total 

20 

25 

45 

44.4 

55.6 

100.0 

44.4 

55.6 

100.0 

44.4 

100.0 
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                จากตาราง  การแจกแจงความถีแ่ละค่ารอ้ยละของกลุ่มตวัอย่างจาํนวน 45 คน

จําแนกตามเพศ มีเพศชาย (MALE) จํานวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 44.4 เพศหญิง 

(FEMALE) จาํนวน 25 คน คดิเป็นรอ้ยละ 55.6  

 

           2. กรณตีวัแปรสองตวั  
   EDUCAT  

Total EDUCAT1 EDUCAT2 EDUCAT3 

SEX MALE Count 

% within SEX 

% within EDUCAT 

7 

35.0% 

53.8% 

7 

35.0% 

50.0% 

6 

30.0% 

33.3% 

20 

100.0% 

44.4% 

FEMALE Count 

% within SEX 

% within EDUCAT 

6 

24.0% 

46.2% 

7 

28.0% 

50.0% 

12 

48.0% 

66.7% 

25 

100.0% 

55.6% 

Total  Count 

% within SEX 

% within EDUCAT 

3 

28.9% 

100.0% 

14 

31.1% 

100.0% 

18 

40.0% 

100.0% 

45 

100.0% 

100.0% 

                                              

จากตาราง การแจกความถี่ และค่ารอ้ยละของกลุ่มตวัอย่างจํานวน 45 คน 

จําแนกตามตวัแปร เพศ และระดบัการศกึษา ปรากฏว่าจํานวนคนทีเ่ป็นเพศชาย(MALE) 

20 คนจําแนกตามระดบัการศกึษาตํ่ากว่าปรญิญาตร ี (EDUCAT 1) มจีํานวน 7 คน      

คดิเป็นรอ้ยละ 35 ระดบัปรญิญาตร ี(EDUCAT 2) มจีาํนวน 7 คน คดิเป็นรอ้ยละ 35 และ

ระดบัสงูกวา่ปรญิญาตร ี(EDUCAT 3) มจีาํนวน 6 คน คดิเป็นรอ้ยละ 30 จาํนวนคนทีเ่ป็น

เพศหญงิ (FEMALE) 25 คน จาํแนกตามระดบัการศกึษาตํ่ากวา่ปรญิญาตร ี(EDUCAT 1)

มจีาํนวน 6 คน คดิเป็นรอ้ยละ 24 ระดบัปรญิญาตร ี(EDUCAT 2) มจีาํนวน 7 คน คดิเป็น

รอ้ยละ 28 และระดบัสงูกวา่ปรญิญาตร ี(EDUCAT3) มจีาํนวน 12 คน คดิเป็นรอ้ยละ 48   

 ตวัอยา่งการอ่าน Print out จากการวเิคราะหข์อ้มลูดว้ยโปรแกรม SPSS for 

Windows หาคา่เฉลีย่ คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน t-test และ one-way ANOVA 

 

Descriptive Statistics 
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 N Mean Std. Deviation 

ATT1 

ATT2 

ATT3 

ATT4 

ATT5 

ATT6 

ATT7 

ATT8 

ATT9 

ATT10 

SUM1 

SUM2 

TOTAL 

Valid N (listwise) 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

68 

2.8382 

2.8382 

2.8676 

3.0294 

2.9118 

2.9559 

3.0294 

2.8676 

2.8382 

2.8971 

2.8971 

2.9176 

2.9074 

.89126 

.95590 

1.04958 

.91375 

.68535 

.87133 

.71175 

.78994 

.80317 

.81295 

.71361 

.64852 

.64930 

 

 

 จากตาราง แสดงค่าสถติต่ิางๆหลายค่าแต่ค่าสถติทิี่นิยมนํามาเสนอในรายงาน

การวจิยัจะม ี 2 ค่าคอืค่าเฉลีย่(Mean)และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) โดยจะ

เสนอเป็นรายขอ้ รายดา้นและโดยรวมของเจคตต่ิอโครงการ........................ เช่น ขอ้1 

(ATT1) มคี่าเฉลีย่ (Mean) เท่ากบั 2.84 และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) 

เท่ากบั 0.77 (คดิทศนิยม 2 ตําแหน่ง) ขอ้ 2 (ATT2) มคี่าเฉลีย่ (Mean) เท่ากบั 2.84 และ

ค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) เท่ากบั 0.96 ขอ้ 3 มคี่าเฉลีย่(Mean)เท่ากบั 2.87 

และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) เท่ากบั 1.05 ส่วนขอ้อื่นๆกม็วีธิกีารอ่าน

ทํานองเดยีวกนั  ถ้าต้องการรูว้่าค่าเฉลีย่รายขอ้ รายดา้นและโดยรวมอยู่ในระดบัใดกจ็ะ

นําไปเปรยีบเทยีบกบัคะแนนเฉลีย่ทีเ่ป็นเกณฑด์งัทีไ่ดก้ล่าวมาแลว้  จากตารางจะพบว่า

ค่าเฉลี่ยทุกข้อ(ATT1 ถึง ATT10)รายด้าน(SUM1และSUM2)และโดยรวม(TOTAL)มี
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ค่าเฉลีย่อยู่ในระดบัปานกลางหมดเมือ่เปรยีบเทยีบกบัเกณฑท์ีก่ําหนดไวค้อื  2.50 – 3.49 

มเีจคตอิยูใ่นระดบัปานกลาง 

         ตาราง แสดงผลการวเิคราะหข์อ้มูล หรอืผลการเปรยีบเทยีบ หรอืผลการทดสอบ

สมมตุฐิาน ดว้ยสถติ ิt-test     

      T-Test 

Group Statistics 

  

SEX 

 

N 

 

Mean 

 

Std. Deviation 

Std. Error 

Mean 

SUM1 MALE 

FEMALE 

31 

37 

3.1226 

2.7081 

.76886 

.61209 

.13809 

.10063 

SUM2 MALE 

FEMALE 

31 

37 

2.9935 

2.8541 

.67228 

.63008 

.12074 

.10358 

TOTAL MALE 

FEMALE 

31 

37 

3.0581 

2.7811 

.70179 

.58159 

.12605 

.09561 

 

Independent Samples Test 

  Levene’s Test for Equality of Variances 

F Sig. 

SUM1 Equal variances  

assumed 

Equal variances  

not Assumed 

7.182 .009 

SUM2 Equal variances  

assumed 

Equal variances  

not Assumed 

1.257 .266 

TOTAL Equal variances  

assumed 

Equal variances  

not Assumed 

7.362 .008 
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  t-test for Equality of Means 

 

t 

 

df 

 

Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

SUM1 Equal variances  

assumed 

Equal variances  

not Assumed 

2.475 

 

2.426 

66 

 

56.940 

.016 

 

.018 

.41447 

 

.41447 

SUM2 Equal variances  

assumed 

Equal variances  

not Assumed 

.882 

 

.877 

66 

 

62.291 

.381 

 

.384 

.13949 

 

.13949 

TOTAL Equal variances  

assumed 

Equal variances  

not Assumed 

1.780 

 

1.751 

66 

 

58.356 

.080 

 

.085 

.27698 

 

.27698 

 

จากตาราง Group Statistics ค่าสถติทิีนิ่ยมนําเสนอในรายงานการวจิยัไดแ้ก่ 

ค่าเฉลีย่ (Mean)และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (Std.Deviation) ของแต่ละดา้นและโดยรวม

(SUM1,SUM2และTOTAL) จําแนกตามเพศ(SEX)เป็นเพศชาย (MALE) และเพศหญงิ

(FEMALE) สามารถอ่านคา่ต่างๆและแปลความหมายเปรยีบเทยีบกบัเกณฑไ์ดด้งัน้ี 

 ดา้นการบรหิาร (SUM1) ครผููช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอโครงการ...................อยู่ใน

ระดบัปานกลาง (Mean=3.12,Std.Deviation=0.77) และครผููห้ญงิ (FEMALE) กม็เีจคตต่ิอ

โครงการ....................อยูใ่นระดบัปานกลางเชน่กนั (Mean=2.71,Std.Deviation=0.61) 

 ดา้น SUM2 ครผููช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอโครงการ.......................อยู่ในระดบั

ปานกลาง (Mean=2.99, Std.Deviation=0.67) และครผููห้ญงิ (FEMALE) กม็เีจคตต่ิอ

โครงการ....................อยูใ่นระดบัปานกลางเชน่กนั (Mean=2.85,Std.Deviation=0.63) 

 โดยรวม (TOTAL) ครผููช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอโครงการ....................อยู่ในระดบั

ปานกลาง (Mean=3.06,Std.Deviation=0.70) และครผููห้ญงิ (FEMALE) กม็เีจคตต่ิอ

โครงการ....................อยูใ่นระดบัปานกลางเชน่กนั (Mean=2.78,Std.Deviation=0.58) 
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 จากตาราง t-test จะมคี่า t  2 ค่าคอืค่า t ทีไ่ดจ้าก Equal variances assumed 

(σ2
=σ2

) กบัค่า t ทีไ่ดจ้าก Equal variances not assumed (σ2≠σ2
) ดงันัน้ผูว้จิยัตอ้ง

ตรวจสอบผลการทดสอบค่าความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มก่อนว่าเท่ากนั หรอื

แตกต่างกนัโดยดคูา่ Sig ของสถติ ิF ถา้คา่ Sig มคี่าน้อยกวา่ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α)

ทีก่ําหนด แสดงว่าค่าความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มนัน้แตกต่างกนักต็อ้งใชค้่า t 

แบบ Equal variances not assumed แต่ถา้ค่า Sig ของ F มคี่ามากกวา่ระดบันยัสาํคญั

ทางสถติ ิ(α) แสดงวา่ค่าความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มนัน้ไมแ่ตกต่างกนักต็อ้งใช้

ค่า t แบบ Equal variances assumed การแปลความหมายจากการใชส้ถติทิดสอบ t-test 

เราจะดทูีค่่า Sig (2-tailed) ใน Print out กรณีการทดสอบแบบสองทาง ถา้ค่า Sig (2-tailed) 

มคี่าน้อยกวา่ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) ทีก่ําหนด เราจะปฏเิสธ H0 แต่ถา้ค่า Sig (2-tailed) 

มคีา่มากกวา่ระดบันยัสาํคญัทางสถติ ิ(α) เรากจ็ะไมป่ฏเิสธ H0  กรณีการทดสอบแบบทาง

เดยีวค่า Sig (2-tailed) ตอ้งหารดว้ย 2 ก่อนแลว้นําไปเปรยีบเทยีบกบัระดบันยัสาํคญัทาง

สถติ ิ(α) ทีเ่รากําหนด (.05 หรอื .01) ถา้มคี่าน้อยกวา่จะปฏเิสธ H0 ถา้มากกวา่กจ็ะไม่

ปฏเิสธ H0       

 จากหลกัการดงักลา่วนํามาแปลความหมายตาราง t-test ดงัน้ี 

          ดา้น SUM1 จะเลอืกใชค้่า t แบบ Equal variances not assumed ซึง่มคี่าเท่ากบั 

2.426 (ค่า Sig ของสถติ ิF มคี่า .009 ซึง่น้อยกวา่ α ทีก่ําหนด สมมุตกิําหนดค่า α=.05) 

และคา่ Sig (2-tailed) มคี่าเท่ากบั .018 ซึง่น้อยกวา่ αทีก่ําหนด (.05) ถา้เป็นการทดสอบ

แบบสองทางจะแปลความหมายดงัน้ี ครผููช้าย (MALE) กบัครผููห้ญงิ (FEMALE) มเีจคติ

ต่อโครงการ.................แตกต่างกนัอย่างมนียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .05 แต่ถา้เป็นการ

ทดสอบแบบทางเดยีว ค่า Sig (2-tailed) ตอ้งหารดว้ย 2 ก่อนจะไดค้่าเท่ากบั .009 กจ็ะ

แปลความหมายว่าครูผูช้าย (MALE) มเีจคตต่ิอโครงการ.................สูงกว่าครูผูห้ญงิ 

(FEMALE) อยา่งมนียัสาํคญัทางสถติทิรีะดบั .05 

 จากหลกัการอ่าน Printout ของสถติ ิt-test ทีก่ล่าวมา ทางดา้นการสอน (SUM2) 

จะใชค้่า t แบบ Equal variances assumed ซึง่มคี่าเท่ากบั .882 และค่า Sig (2-tailed) 

เทา่กบั .381 และโดยรวม (TOTAL) จะใชค้่า t แบบ Equal variances not assumed ซึง่มี
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ค่าเท่ากบั 1.751 และค่า Sig (2-tailed) เท่ากบั .085 การแปลความหมายค่า t-testใช้

หลกัการดงัทีไ่ดก้ลา่วมาแลว้       

ตาราง แสดงผลการวเิคราะห์ความแปรปรวน หรอืผลการเปรยีบเทยีบ หรอืผล

การทดสอบคา่เฉลีย่มากกวา่ 2 คา่ขึน้ไปดว้ยสถติ ิOne- way ANOVA 

 

One way 

ANOVA 

  Sum of 

Squares 

 

df 

Mean 

Square 

 

F 

 

Sig. 

SUM1 Between Groups 

Within Groups 

Total 

15.054 

19.065 

34.119 

2 

65 

67 

7.527 

.293 

 

25.663 .000 

SUM2 Between Groups 

Within Groups 

Total 

12.157 

16.022 

28.179 

2 

65 

67 

6.079 

.246 

24.661 .000 

TOTAL Between Groups 

Within Groups 

Total 

13.527 

14.719 

28.246 

2 

65 

67 

6.764 

.226 

29.868 .000 
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Multiple Comparisons 

Scheffe 
 

 

Dependent Variable 

 

 

(I)TEACHER 

 

 

(J)TEACHER 

Mean 

Difference 

(I-J) 

 

 

Std. Erroe 

 

 

Sig. 

SUM1 TEACHER1 

 

TEACHER2 

TEACHER3 

.92867* 

1.02779* 

.15477 

.16483 

.000 

.000 

TEACHER2 

 

TEACHER1 

TEACHER3 

-.92867* 

.09912 

.15477 

.16631 

.000 

.838 

TEACHER3 TEACHER1 

TEACHER2 

-1.02779* 

-.09912 

.16483 

.16631 

.000 

.838 

SUM2 TEACHER1 

 

TEACHER2 

TEACHER3 

.88867* 

.86147* 

.14188 

.15110 

.000 

.000 

TEACHER2 

 

TEACHER1 

TEACHER3 

-.88867* 

-.02719 

.14188 

.15246 

.000 

.984 

TEACHER3 TEACHER1 

TEACHER2 

-.86147* 

.02719 

.15110 

.15246 

.000 

.000 

TOTAL TEACHER1 

 

TEACHER2 

TEACHER3 

.90867* 

.94463* 

.13599 

.14483 

.000 

.000 

TEACHER2 

 

TEACHER1 

TEACHER3 

-.90867* 

.03596 

.13599 

.14613 

.000 

.970 

TEACHER3 TEACHER1 

TEACHER2 

-.94463* 

-.03596 

.14483 

.14613 

.000 

.970 

 

จากตาราง One-way ANOVA  การตดัสนิใจปฏเิสธหรอืไมป่ฏเิสธ H0 จะดทูีค่่า 

Sig ในตาราง Print out ของ ANOVA ถา้พบวา่ค่า Sig น้อยกวา่ α ทีก่ําหนดเราจะ

ปฏเิสธ H0 แลว้จงึจะไปดูผลการทดสอบหรอืผลการเปรยีบเทยีบรายคู่ในตาราง Multiple 

Comparisions ซึง่อาจจะเป็นวธิขีอง Scheffe´ หรอืของ Turkey เพือ่หาว่ามคี่าเฉลีย่คู่

ใดบา้งทีแ่ตกต่างกนั แต่ถา้ค่า Sig มากกว่าค่า α ทีก่ําหนดเรากจ็ะไมป่ฏเิสธ H0 นัน่คอื

ค่าเฉลีย่ตัง้แต่ 3 ค่าขึน้ไปไม่แตกต่างกนัดงันัน้จงึไม่ตอ้งไปดูผลการทดสอบหรอืผลการ

เปรยีบเทยีบในตาราง Multiple Comparisions 
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จากหลกัการดงักลา่วการอ่านตาราง One-Way ANOVA ไดด้งัน้ี  

ดา้น SUM1 ค่า Sig มคี่าเท่ากบั .000 ซึง่น้อยกว่า α ทีก่ําหนด ดงันัน้เราจะ

ปฏเิสธ H0 ต่อไปจะไปดผูลการทดสอบตาราง Multiple Comparisions ถา้ค่าเฉลีย่คู่ใดมี

ค่า Sig น้อยกว่าค่า α ที่กําหนดแสดงว่าค่าเฉลี่ยคู่นัน้แตกต่างกนัหรอืค่า Mean 

Difference ของคู่ใดมเีครือ่งหมาย *(กรณีกําหนดค่า α เท่ากบั .05) หรอืเครือ่งหมาย **

(กรณีกําหนดค่า α เท่ากบั .01) กแ็สดงวา่คู่นัน้แตกต่างกนั จากผลการทดสอบรายคู่ดา้น 

SUM1 ปรากฏวา่คู่ของ TEACHER1 กบั TEACHER2 และ TEACHER1 กบั TEACHER3 

มเีจคตต่ิอโครงการ...........แตกต่างกนั (ค่า Sig ของคู่น้ีมคี่าน้อยกวา่ α) อย่างมนียัสาํคญั

ทางสถติทิีร่ะดบั .05 สว่น TEACHER2 กบั TEACHER3 มเีจคตต่ิอโครงการ............... 

ไมแ่ตกต่างกนั (คา่ Sig ของคูน้ี่มคีา่มากกวา่ α) 

สว่นดา้น SUM2 และโดยรวม (TOTAL) กส็ามารถอ่านค่าจาก Print out โดยใช้

หลกัการดงัทีไ่ดก้ลา่วมาซึง่กอ็่านในทาํนองเดยีวกบั ดา้น SUM2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กิจกรรม 4.3 

 จากการประเมนิโครงการฝึกอบรมโครงการหน่ึง ซึง่มวีตัถุประสงคข์องการ

ประเมนิ 2 ขอ้คอื 

 1.  เพือ่ศกึษาระดบัความพงึพอใจทีม่ต่ีอโครงการฝึกอบรม 

 2.  เพือ่เปรยีบเทยีบความพงึพอใจทีม่ต่ีอโครงการฝึกอบรมระหวา่งผูเ้ขา้รบั

การอบรมทีม่เีพศและประสบการณ์ในการทาํงานต่างกนั 

 ซึง่การวเิคราะหข์อ้มลูครัง้น้ีใชโ้ปรแกรม SPSS for Windows โดยกาํหนด

รายการตวัแปร ดงัน้ี 

 เพศ               MALE  คอื  ชาย 

        FEMALE  คอื  หญงิ 

ประสบการณ์     Exp 1  คอื  กลุม่ทาํงานไมเ่กนิ 10 ปี 

   Exp 2  คอื  กลุม่ทาํงาน 10-20 ปี 

   Exp 3  คอื  กลุม่ทาํงานมากกวา่ 20 ปี 
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Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

SAT1 

SAT2 

SAT3 

SAT4 

SAT5 

SAT6 

SAT7 

SAT8 

SAT9 

SAT10 

SUM1 

SUM2 

TOTAL 

Valid N (listwise) 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

49 

1.00 

1.00 

1.00 

1.00 

1.00 

1.00 

1.00 

1.00 

1.00 

1.00 

1.20 

1.40 

1.30 

4.00 

4.00 

4.00 

5.00 

5.00 

5.00 

5.00 

5.00 

5.00 

5.00 

4.40 

4.60 

4.50 

2.7143 

2.7143 

2.6531 

2.6122 

2.7551 

3.0204 

2.8367 

2.7347 

2.7347 

2.6939 

2.6898 

2.8041 

2.7469 

.76376 

.76376 

.90257 

1.27175 

1.26706 

1.16350 

1.06745 

.95253 

1.16861 

1.12183 

.90743 

.99791 

.93499 

 

 

 
 
 
 
 

ความพงึพอใจม ี10 ขอ้ คอื SAT1, SAT2, ……ถงึ SAT10 

ความพงึพอใจดา้นสถานที ่คอื SUM 1 

ความพงึพอใจดา้นเน้ือหา  คอื SUM 2 

ความพงึพอใจรวม      คอื TOTAL 

ผลการวเิคราะหข์อ้มลูดว้ยโปรแกรม SPSS for Windows ดงั Print out           

ทีแ่นบมา จงแปลความหมายคา่สถติติามวตัถุประสงคข์องการประเมนิ 2 ขอ้

 ขา้งตน้ 
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   เนือ้หา 4.4        การเสนอผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

เมือ่ใชส้ถติวิเิคราะหข์อ้มลูเสรจ็แลว้จะตอ้งเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มลู ซึง่จะ

ปรากฏเป็นเน้ือหาของบททีว่า่ดว้ยผลการประเมนิโครงการ จุดมุง่หมายของการเสนอผล

การวเิคราะหข์อ้มลูกเ็พือ่แสดงหลกัฐานใหผู้อ้่านทราบวา่ผลของการดาํเนินโครงการมี

ขอ้มลูยนืยนัอยา่งไรบา้ง 

 หลกัการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล หลกัการเสนอผลการวเิคราะห์ข้อมูล

สามารถกลา่วเป็นขอ้ๆ ไดด้งัน้ี 

1. ควรเสนอตามลําดบัตามวตัถุประสงคข์องการประเมนิ เพื่อสะดวกกบัผูอ้่านที่

จะศกึษา 

2. ยดึหลกัการประหยดั บางตารางถ้าสามารถรวมกนัได้ก็ควรรวมเป็นตาราง

เดยีว และในการแปลผลกค็วรแปลเฉพาะประเดน็สาํคญัๆ  หรอืขอ้มลูทีเ่ดน่ๆ 

 ขัน้ตอนการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล ในการเสนอผลการวเิคราะหข์อ้มูลม ี   

ข ัน้ตอนการปฏบิตัดิงัน้ี 

1. ยดึวตัถุประสงคข์องการประเมนิโครงการเป็นหลกั 

2. เสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลเรยีงตามวตัถุประสงค์ของการประเมนิโครงการ 

ถา้ขอ้มลูเป็นปรมิาณจะมตีารางของคา่สถติต่ิาง ๆ ทีส่อดคลอ้งกบัวตัถุประสงค ์

3. บรรยายหรอืแปลผลตารางทีเ่สนอเพือ่เพือ่ตอบตามวตัถุประสงคข์องการ

ประเมนิโครงการ 

 รปูแบบการเสนอผลการวิเคราะหข้์อมลู รปูแบบของการเสนอผลการ

วเิคราะหข์อ้มลูทีม่กีารทาํกนัอยูท่ ัว่ ๆ ไป  ม ี2 รปูแบบ ดงัน้ี 

1.  เสนอผลการวเิคราะห์แบบละเอียดทุกตารางลงในบทที่ 4 ผลการประเมนิ

โครงการ 

2.  เสนอผลการวเิคราะหเ์ฉพาะตารางทีต่รงกบัวตัถุประสงคข์องการประเมนิ

โครงการ สว่นตารางอื่น ๆ เอาไวใ้นภาคผนวก  
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 ต่อจากน้ีจะได้กล่าวในละเอยีดของการเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูล พรอ้มทัง้ตวั

อยา่ง ดงัน้ี 

 การเขียนหวัตาราง ในการเขยีนหวัตารางจะตอ้งเขยีนใหช้ดัเจนไม่คลุมเครอื ให้

ผูอ้่านเขา้ใจไดโ้ดยงา่ย  โดยทัว่ไปหวัตารางมสีว่นประกอบดงัน้ี 

1. บอกวิธีการในการวิเคราะห์ซึ่งมักจะอยู่ส่วนหน้า เช่น ร้อยละ ค่าเฉลี่ย        

คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน หรอืผลการเปรยีบเทยีบ เป็นตน้ 

2. บอกตวัแปร  ถ้ามอียู่ 2 ตวั คอื ตวัแปรอสิระและตวัแปรตาม ในการเขยีน

ตารางน้ี  จะตอ้งแสดงใหเ้หน็วา่มตีวัแปรทัง้สองนัน้เกีย่วขอ้งกนัอย่างไรในตาราง หรอืถา้มี

ตวัแปรตวัเดยีว สว่นมากจะแสดงในรปูของรอ้ยละ คา่เฉลีย่ คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน เป็นตน้ 

 

ตวัอย่างการเขียนหวัตาราง 

 

ตาราง … ผลการเปรยีบเทยีบเจตคตกิารปฏริปูการศกึษาระหวา่งขา้ราชการครู

สงักดั สพฐ. กบั สงักดั อปท. 

ตาราง … รอ้ยละของขา้ราชการครทูีเ่ขา้รบัการอบรมโครงการการสอนแบบเน้น

ใหน้กัเรยีนเป็นสาํคญั 

ตาราง … ค่าเฉลีย่  ค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน  และระดบัความคดิเหน็ของผูเ้ขา้รบั

การอบรมโครงการปฏริปูการศกึษา 

การจดัข้อมูลลงในตาราง ในการจดัขอ้มลูลงในตารางจะตอ้งจดัใหส้อดคลอ้งกบั  

หวัตาราง ซึง่ทีห่วัตารางจะบ่งบอกสถติแิละตวัแปรทีศ่กึษา ค่าสถติทิีจ่ะนํามาใส่ในตาราง

ต้องพิจารณาสูตรสถิตินัน้ด้วย โดยเฉพาะสถิติที่ใช้เปรียบเทียบ หรือสถิติทดสอบ

สมมุตฐิาน เชน่ สถติ ิ t – test  กค็วรจะนําค่าเฉลีย่ ( X )  ค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน (S.D.)  

จาํนวน (n)  และคา่สถติทิีจ่าํเป็นจะตอ้งมคีอื  คา่ t  จากการคาํนวณ 

การแปลผลจากตาราง เมือ่เราเขยีนตารางเสรจ็แลว้ตอนทา้ยของตารางจะตอ้งมี

การแปลผล หรอืการบรรยายขอ้มูลในตาราง ซึ่งการแปลผลในตารางน้ีจะต้องคํานึงถึง

วตัถุประสงคข์องการประเมนิทีเ่ราตัง้ไวเ้สมอ  เมื่อเขยีนตารางหน่ึง ๆ เสรจ็แลว้ผูป้ระเมนิ
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จะตอ้งตอบใหไ้ดว้่า ตรงน้ีตอบวตัถุประสงคข์องการประเมนิขอ้ใด  ถา้ตอบไม่ไดต้ารางที่

เขยีนมานัน้กไ็มจ่าํเป็น 

ในการแปลผลเราจะแปลผลเฉพาะขอ้มูลที่ปรากฏในตารางเท่านัน้ กรณีขอ้มูลมี

มากจะดงึเฉพาะจุดเด่น ๆ ของขอ้มูลมาบรรยาย  และจะต้องแปลผลใหส้อดคลอ้งกบัหวั

ของตารางด้วย เช่น หวัตารางบอกว่าเปรียบเทียบเราก็จะต้องแปลผลไปในทํานอง

เปรยีบเทยีบ ดงัตวัอยา่งทีจ่ะเสนอต่อไปน้ี 

 

ตาราง … คา่เฉลีย่และคา่เบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนความรูเ้กีย่วกบั พรบ.การศกึษา 

ของครทูีเ่ขา้รบัการอบรม 

คร ู n X  S.D. 

สพฐ. 

อปท. 

เอกชน 

47 

45 

48 

65.54 

70.53 

67.55 

5.61 

5.74 

6.05 

รวม 140 67.87 5.81 

จากตารางจะพบว่า ครูที่เข้ารับการอบรมได้คะแนนความรู้เกี่ยวกับ พรบ .

การศกึษา เฉลีย่ 67.87 และค่าเบีย่งเบนมาตรฐาน 5.81 เมื่อพจิารณาแต่ละสงักดักจ็ะ

พบวา่ครสูงักดั สพฐ.  มคีะแนนเฉลีย่สงูกวา่ครสูงักดัอื่นๆ  สว่นค่าเบีย่งเบนมาตรฐานทัง้ 

3 สงักดั มคีา่พอๆ กนั นัน่คอืความแตกต่างของคะแนนแต่ละกลุม่มคีา่พอๆ กนั 

ตาราง… รอ้ยละของนกัเรยีนชายและนกัเรยีนหญงิทีส่อบผา่นโครงการผูบ้าํเพญ็ประโยชน์

ต่อสงัคม 

นกัเรยีน นกัเรยีนทัง้หมด 
นกัเรยีนทีส่อบผา่น

โครงการ 
รอ้ยละ 

ชาย 

หญงิ 

50 

48 

28 

22 

56.0 

45.8 

จากตารางจะพบวา่นกัเรยีนชายทีส่อบผ่านโครงการผูบ้าํเพญ็ประโยชน์ต่อสงัคมม ี  

รอ้ยละ 56.0  มากกวา่นกัเรยีนหญงิทีส่อบผา่นซึง่มรีอ้ยละ 45.83 
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ตาราง..… ผลการเปรยีบเทยีบคะแนนความรูเ้กีย่วกบัการสอนแบบเน้นใหน้ักเรยีนเป็น

สาํคญั ของขา้ราชการครกูบัคะแนนเกณฑ ์

ขา้ราชการคร ู n X  S.D t 

การสอนแบบเน้นให ้

นกัเรยีนเป็นสาํคญั 

คะแนนเกณฑ ์

25 

 

- 

45.5 

 

40 

3.5 

 

- 

 

7.86* 

 

*P  <  .05 

จากตารางจะพบว่า ข้าราชการครูมีความรู้เกี่ยวกับการสอนแบบเน้นให้

นักเรยีนเป็นสําคญัภายหลงัการอบรมมากกว่าคะแนนเกณฑ์ที่กําหนดอย่างมนีัยสําคญั

ทางสถติทิีร่ะดบั .05 

 

ตาราง … ผลการเปรยีบเทยีบสดัส่วนของขา้ราชการครูทีไ่ดต้ําแหน่ง คศ. 3 ภายหลงั

โครงการสิน้สดุกบัสดัสว่นของเกณฑท์ีก่าํหนด 

ขา้ราชการคร ู N P Z 

ไดอ้าจารย ์3 

 

เกณฑ ์

45 

 

- 

0.49 

 

0.50 

 

- 0.33 

 

จากตาราง จะพบวา่สดัสว่นของขา้ราชการครทูีไ่ดต้ําแหน่ง คศ.3 ไม่แตกต่างจาก

สดัสว่นของเกณฑท์ีก่าํหนดอยา่งมนียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .05 

(ถา้ผลการเปรยีบเทยีบพบว่าไม่แตกต่างกนั  เราจะไม่ใส ่*P < .05 ใตต้าราง

เหมอืนกบัตารางแรก และเราอาจจะแปลผลไดอ้กีอย่างว่าสดัส่วนของขา้ราชการครูทีไ่ด้

ตาํแหน่ง คศ.3 ไมแ่ตกต่างจากเกณฑท์ีก่าํหนด) 
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ตาราง … ผลการเปรียบเทียบคะแนนความรู้เกี่ยวกับการปฏิรูปการศึกษา ระหว่าง

ขา้ราชการครสูงักดั สพฐ. กบั อปท. ภายหลงัการอบรมตามโครงการ 

ขา้ราชการ

คร ู

n X  S.D. F t 

สพฐ. 

 

อปท. 

20 

 

18 

14.75 

 

12.28 

5.78 

 

6.80 

 

1.18 

 

2.98* 

 

*P  < .05 

จากตาราง จะพบว่าขา้ราชการครู สพฐ. มคีวามรูเ้กีย่วกบัการปฏริูปการศกึษา

มากกวา่ขา้ราชการครสูงักดั อปท. อยา่งมนียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .05 

 

ตาราง … ผลการเปรยีบเทยีบสดัสว่นของขา้ราชการครทูีไ่ดต้ําแหน่ง คศ.3  ระหวา่ง

ขา้ราชการครสูงักดั สพฐ. กบั อปท. ภายหลงัโครงการสิน้สดุลง 

ขา้ราชการคร ู n P Z 

สพฐ. 

 

อปท. 

40 

 

42 

0.625 

 

0.476 

 

1.355 

 

จากตาราง จะพบวา่สดัสว่นของขา้ราชการครทูีไ่ดต้ําแหน่ง คศ.3 ระหวา่งขา้ราชการ

ครสูงักดั สพฐ. กบั อปท. แตกต่างกนัอยา่งไมม่นียัสาํคญัทางสถติทิีร่ะดบั .05 (หรอื  อาจจะ

แปลผลอกีอยา่งวา่ไมแ่ตกต่างกนั) 

กรณีรูปแบบการประเมนิผลมกีารวดัผลก่อนโครงการและหลงัโครงการหลายครัง้ 

01  02  03     04      X   05    06      เรามวีธิกีารเสนอการวเิคราะหข์อ้มลู  ดงัน้ี 

 นําขอ้มลูของการวดัแต่ละครัง้มาเขยีนกราฟ โดยการนําคะแนนเฉลีย่ของการวดั

แต่ละครัง้มาพลอต (Plot) จุด  แลว้เราลากเสน้ตรงผา่นจุดต่าง ๆ จะไดก้ราฟดงัรปู 
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 การแปลผลจากกราฟ ผลการวดัก่อนโครงการครัง้ที ่1 ถงึ 3 จะแตกต่างกนัอย่าง

ไมม่นียัสาํคญัทางสถติหิรอืไมแ่ตกต่างกนั (ทดสอบดว้ยสถติ ิ t – test)  เสน้กราฟ AB 

เกอืบจะขนานกบัแกน X แต่เมือ่โครงการจบแลว้ ถา้ผลการวดัครัง้ที ่4 สงูกวา่ครัง้ที ่3 

อย่างมนียัสาํคญัทางสถติ ิ(ทดสอบดว้ยสถติ ิt – test) เสน้กราฟ BC จะสงูชนัขึน้ แสดงวา่

วธิกีารแกป้ญัหา (X) ทีใ่ช ้สามารถแกป้ญัหาไดจ้รงิ และหลงัโครงการจบแลว้ปรากฏว่า

กราฟอยู่ในรปู CD แสดงวา่วธิกีารแกป้ญัหา (X) ยงัใหผ้ลต่อเน่ืองในระยะยาวต่อไปอกี 

กราฟอยู่ในรปู CE แสดงวา่วธิกีารแกป้ญัหา (X) ใหผ้ลคงทีส่มํ่าเสมอ  แต่ถา้กราฟอยู่ใน

รปู CF แสดงว่าวธิกีารแกป้ญัหา (X) สามารถใชไ้ดผ้ลระยะสัน้ พอเลกิใชแ้ลว้ แนวโน้ม

ของปญัหากจ็ะเกดิขึน้อกี 

 ถา้ผลของโครงการปรากฏว่า วธิกีารแกป้ญัหา (X) ไม่สามารถแกป้ญัหาได ้ผล

การวดัครัง้ที ่4 และ 3 จะไมแ่ตกต่างกนั กราฟ BC เกอืบจะขนานกบัแกน X แต่วธิกีาร

แกป้ญัหา (X)   อาจจะสง่ผลในระยะยาว หรอืแกป้ญัหาไดใ้นระยะยาว กราฟจะมลีกัษณะ

ดงัน้ี 
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 จากกราฟ วธิกีารแกป้ญัหา (X) สามารถแกป้ญัหาในระยะยาวได ้ถา้เป็นอย่างน้ี      

ผลการวดัครัง้ที ่5 หรอื 6 จะตอ้งสงูกวา่ครัง้ที ่3 อย่างมนียัสาํคญัทางสถติ ิ(ทดสอบดว้ย

สถติ ิt – test)  แบบน้ีเราสรุปไดว้า่  วธิกีารแกป้ญัหา (X)  มคีุณภาพใชไ้ด ้ แต่ถา้ไมไ่ด้

ตามน้ีแสดงวา่   วธิกีารแกป้ญัหา (X)  ยงัใชไ้มไ่ด ้

 นอกจากจะเสนอในรปูของกราฟแลว้ สามารถเสนอในรปูของตารางประกอบดว้ยก็

ได ้โดยการเสนอการเปรยีบเทยีบระหวา่ง 01  กบั 02,   02, กบั  03,    03 กบั  04 ,    04  กบั  05  

และ 05  กบั  06  ทุกคู่ใชส้ถติ ิ t – test  เหมอืนกรณีเปรยีบเทยีบคะแนนหลงัเรยีนกบัก่อน

เรยีนทีก่ลา่วมาแลว้ 

 

 

 

 

 

 

 

กิจกรรม 4.4 

                จากกจิกรรม 4.3 จงเสนอการวเิคราะห์ขอ้มูลแต่ละขอ้ในรูปของตาราง 

พรอ้มแปลผลจากตารางตามตวัอยา่งในเน้ือหา 4.4 
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